

闲置经济串起循环产业链

■中国城市报记者 孙雪霏

随着经济的发展以及人们消费意识的转变,二手物品交易成了一种时尚的潮流生活模式。小到一支钢笔、一本书,大到一辆汽车、一套房,以物换物或者变现的二手交易模式逐渐受到追捧,相关网络二手交易市场也日渐火爆。

2022年1月,国家发展改革委等部门发布的《关于加快废旧物资循环利用体系建设的指导意见》指出,到2025年,废旧物资循环利用政策体系进一步完善,资源循环利用水平进一步提升。丰富二手商品交易渠道,鼓励“互联网+二手”模式发展,促进二手商品网络交易平台规范发展,提高二手商品交易效率。

进入快速发展期

北京白领陈宏居住的社区最近刚刚建立了一个二手物品交易群,他已经把家里闲置的一个车载冰箱、几本英语教材转让了出去。而此前,他也一直喜欢浏览二手商品电商平台,在上面买过不少东西。

近年来,随着大家对绿色环保的消费、生活方式越来越认可,人们的观念逐渐转变,会有更多人愿意把家里的闲置物

品拿出来放到流通市场,也会有更多的消费者接受和喜欢上购买性价比极高的二手物品。相关数据显示,2022年上半年二手电商交易规模约2401.2亿元,预计年底达4802.4亿元,同比增长20.0%。

“闲置经济的本质是一种存量经济,是对物品不同生命阶段的共享。”中国社科院财经战略研究院研究员李勇坚表示,在共享经济从涨潮、退潮再到趋于理性的过程中,一种共识也在逐渐形成:共享的本质不是刻意创造闲置,而是合理消化闲置,以有限资源服务于更多群体。

“每年‘双11’‘双12’要添置新物件时,我都会清理一些闲置物,或者挂上二手交易平台出售,或者找线下废品店处理。”刚步入职场的吴晓芷告诉记者,她喜欢买买买,但更享受闲置物品交易的乐趣,用她的话说就是“有着开盲盒一样的惊喜和物尽其用的满足”。

当前,闲置物品交易范围覆盖了几乎所有消费品品类。二手交易的物品中,手机、电脑、电视等3C产品占很大比重。据闲鱼数据显示,在2022年“双11”期间,有超过4000万件闲置物品被挂上闲鱼参与流通。在回收领域,手机与旧衣占了较大份额。在购买手机

时,提前置换出旧机,已成为许多年轻人间的“低碳默契”。

二手交易循环出新时尚

事实上,近年来,二手闲置物品的循环再利用,正在被越来越多的人接受。将自己不需要的产品交易给其他需要的人,本质上就是使旧物变成新资源,将浪费变成消费,促进循环经济的发展,成为了一种新时尚。

在进行二手交易的群体中,年轻人占了很大比例。QuestMobile发布报告显示,闲置市场以25—45岁、一二线城市的用户为主,其中闲置交易类APP更加吸引年轻用户使用。

“我觉得买二手商品特别划算。”大学生小李在二手商品电商平台上,买过六级教材和教师资格证资料。她还在学校的二手群里,买过宿舍用的椅子和书桌。

“我不但经常使用二手交易电商平台,而且还爱逛线下的‘跳蚤市场’。北漂青年罗先生告诉记者,周末他经常光顾北京的“鬼市”,“攥着手电筒在摊位前屏息挑选,一番讨价还价后能买到称心的物件,值得让人高兴上好几天。”

事实上,繁荣发展的二手电商交易市场离不开国家政策

的支撑。2021年7月,国家发展改革委印发的《“十四五”循环经济发展规划》提出,规范发展二手商品市场,完善二手商品流通法规,建立完善车辆、家电、手机等二手商品鉴定、评估、分级等标准,规范二手商品流通秩序和交易行为。同时,鼓励“互联网+二手”模式发展,推动线下实体二手市场规范建设和运营。2022年1月,国家发展改革委等部门发布的《关于加快废旧物资循环利用体系建设的指导意见》指出,到2025年,废旧物资循环利用政策体系进一步完善,资源循环利用水平进一步提升。丰富二手商品交易渠道,鼓励“互联网+二手”模式发展,促进二手商品网络交易平台规范发展,提高二手商品交易效率。2022年7月19日,国家发展改革委办公厅等又发布了《关于印发废旧物资循环利用体系建设重点城市名单的通知》。

“随着‘闲置经济’‘共享经济’‘循环利用’等绿色消费理念逐渐流行,人们逐渐把视野从追逐新品转移到二手换新上来,‘买二手、用二手’被越来越多的消费者特别是青年人接受,甚至成为一种绿色环保的生活习惯。而闲置物品的流通再利用,可以从需求‘减量化’的角度促进我国绿色低碳转型

发展。”李勇坚表示。

从省吃俭用型“物尽其用”,再到今天共享型的“能用尽用”,惜物的传统没有变,但新消费理念行为在不断铺展。

挖掘闲置资源潜力

日前,国家发展改革委印发《“十四五”扩大内需战略实施方案》,指出要加快构建废旧物资循环利用体系。

无论是闲置物品交易还是电池、纸张、塑料等废品回收再利用,都有助于废旧物资循环利用体系建设。

“废品回收行业向绿色转型升级,旧物处理有了专业化规范化的发展。”北京爱分类环境有限公司总裁徐源鸿表示。

“称重5.6公斤,‘碳账户’又多攒了4.48元的环保金。”家住北京市昌平区回龙观社区居民徐阿姨打开爱分类小程序预约上门回收服务,足不出户就能实现可回收废弃物的回收。

近日,记者走进北京爱分类分拣中心的厂房,智能化分拣流水线上的机械臂正在飞快地对刚收运回来的可回收物按品类进行挑拣,叉车、铲车来回移动进行搬运,工厂里敞亮、整洁,闻不到任何异味。

“自建分拣中心,打通垃圾分类的全部流程——分类投放、收集、运输、处理,直至再生资源交易。”徐源鸿表示,爱分类已拥有回收与资源开发利用深度结合的完整效益链,摸索出的“垃圾分类+互联网”的“一袋式”上门回收模式,开启了垃圾分类和再生资源回收“两网融合”之路。

如今,爱分类自主研发的大数据信息化平台已经实现了全程信息化,对垃圾进行全生命周期的管理,实现源头可溯、去向可查、风险可控、数据可析。

截至目前,“爱分类”在北京市昌平、顺义、房山等区建立了可回收物分拣中心,自主研发落地了国内首条可回收物智能化分选设备,对居民混合全品类的可回收物进行50多类专业分拣,资源化利用率可达98%以上。

浙江德清：赶制订单迎新年

2022年12月31日,位于浙江省湖州市德清县雷甸镇的鼎力机械股份有限公司大型高空作业机械未来工厂,工人们正在赶制出口海外的新臂式智能高空作业平台设备订单。岁末年初,当地的高端装备制造企业加紧赶制订单产品,满足国内外市场需求,力争2023年一季度实现产销两旺“开门红”。

人民图片



央行：加大稳健货币政策实施力度

■新华社记者 吴雨

中国人民银行2022年12月30日发布消息称,加大稳健货币政策实施力度,要精准有力,发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能,增强信心,攻坚克难,着力稳增长稳就业稳物价,着力支持扩大内需,着力为实体经济提供更有力的支持。

人民银行货币政策委员会近日召开2022年第四季度例会。会议指出,要进一步疏通货币政策传导机制,保持信贷总量有效增长。用好政策性开发性金融工具,重点发力支持和带动基础设施建设。结构性货币政策工具要继续做好“加法”,强化对重点领域、薄弱环节和受疫情影响行业的支持。

构建金融有效支持实体经济的体制机制,引导金融机构增加制造业中长期贷款,支持加快建设现代化产业体系。以促进实现碳达峰、碳中和为目标完善绿色金融体系。

会议提出,完善市场化利率形成和传导机制,优化央行政策利率体系,发挥存款利率市场化调整机制重要作用,发

挥贷款市场报价利率改革效能和指导作用,推动降低企业综合融资成本和个人消费信贷成本。优化大宗消费品和社会服务领域消费金融服务,继续加大对企业稳岗扩岗和重点群体创业就业的金融支持力度。

此外,会议提出,扎实做好保交楼、保民生、保稳定各项工作,满足行业合理融资需求,

推动行业重组并购,改善优质头部房企资产负债状况,因城施策支持刚性和改善性住房需求,做好新市民、青年人等住房金融服务,维护住房消费者合法权益,确保房地产市场平稳发展。引导平台企业金融业务规范健康发展,提升平台企业金融活动常态化监管水平。